

盛夏七月 黄皮飘香

“纯甜无酸”黄皮新品种在从化推出

盛夏七月，黄皮飘香。一直以来，“酸酸甜甜”是黄皮带给大众的传统口感，但笔者了解到，一种“纯甜无酸”的黄皮新品种已在从化面世。

7月20日，广州市黄皮优新品种现场展示会在广州市果树科学研究所民乐基地召开。会上首次推出广州市果树科学研究所和华南农业大学园艺学院联合选育的广州地区特色的系列优良黄皮新品种，该系列特色优良黄皮品种有华蜜和华蜜2号。另外，优新传统品种有金鸡心黄皮、从城甜黄皮和郁南无核黄皮。

黄皮属芸香科黄皮属常绿果树，原产于我国华南和西南地区，已有1500多年的栽培历史。由于黄皮一直以实生选种为主，人工杂交育种工作开展甚少，导致主栽品种单一，成熟期相对集中，加上贮藏保鲜难度大，鲜果供应期较短，难以满足市场需求。另外，黄皮普遍存在同一果穗上果实的成熟度不一致，果实大小不均或者果实偏小，风味偏淡或偏酸等不足，影响了黄皮的商品价值。

广州市果树科学研究所高级农艺师阮贤聪介绍，黄皮风味独特，甘甜或甜酸可口，营养丰富，且具有清心明目、健胃消食、化痰平喘等功效，属于经济效益较高的果树。“广东话里专门有句歇后语：黄皮树鹤哥——不熟不吃。因此，大众普遍认为，黄皮要在成熟度足够时才显出其浓郁的风味。”

为了创制更丰富的遗传变异材料，从中选育出熟期错开、更加优质的商业品种，改善黄皮的品质和品种结构，适应生产者和消费者的不同需求，从2011年开始，广州市果树科学研究所和华南农业大学园艺学院开展黄皮科研合作，经过初选、复选和决选，培育出了适合广州市和周边地区栽培的华蜜和华蜜2号两个优良黄皮新品种。

在广州市果树科学研究所民乐基地黄皮品种创新资源示范园，一株株低矮的黄皮树散布在果园中，一串串金灿灿的黄皮果沉甸甸地挂在枝头。笔者看到，华蜜黄皮的果实呈椭圆形，果皮色泽橙黄、鲜亮，比传统黄皮颜色略淡。其果肉细嫩多汁，果味甘甜且无酸，让人回味无穷。而华蜜2号果皮呈黄褐色，皮薄易剥皮，果肉细嫩，果味甜蜜中带微酸，香气浓郁。阮贤聪表示，与传统黄皮品种相比，华蜜黄皮座果率较高，在同一果穗上的果实成熟期较一致，而华蜜2号在此基础上更具备“不易裂果，不易日灼”的优势。“这两个新品种果实综合品质均优于‘白糖黄皮’和‘郁南无核黄皮’”。此外，华蜜属早熟品种，采收期在6月中下旬至7月中下旬，而华蜜2号属中晚熟品种，采收期在7月中下旬至8月上旬，两种黄皮品种的成熟采收期无缝对接，从而延长黄皮果的上市时间。

近年来，黄皮作为民间谚语中“饥食荔枝，饱食黄皮”的消食健胃水果，越来越受到消费者的青睐，适合观光休闲、现场采摘、鲜食。目前，广州地区的黄皮种植面积约1万亩，产量约1万吨。本次黄皮新品种现场展示会首次较全面地介绍和展示了广州市果树科学研究所与华南农业大学园艺学院合作选育的2个黄皮新品种，适合广州市和周边地区栽培，对满足广州市场优质黄皮品种的需求，推动广州北部山区黄皮产业的健康发展，促进农业供给侧结构性改革、助力实施乡村振兴战略，均具有重要意义。

当前，从化本地黄皮已进入采收期，素有“黄皮之村”美誉的城郊街黄场村果香四溢，迎来丰收季。区农业技术推广中心农艺师徐海权表示，广大农户要及时做好黄皮采果后的修剪和肥水管理工作。“干旱果园要及时灌溉，同时施促秋梢肥，施肥宜采用淋施水肥的方法，确保促发健壮的秋梢，为来年丰产打好基础。”

“今年由于疫情，很多农产品都出现滞销，我觉得从化的农产品品质这么好，很想把它

们推介出去，疫情期间电商是一个很好的平台。”正在自家门口黄皮收购点忙着为黄皮称重、打包的黄场村创业青年黄杰边忙碌边讲述自己的创业经历。疫情期间，黄杰放弃原来在广州从事的金融工作，回乡与3位朋友一起搞起网络直播，帮助父老乡亲销售农产品。从三华李到荔枝再到黄皮，黄杰在家里设立收购点，帮助村民线上线下销售。

鸡心黄皮是黄场村的“一村一品”，全村几乎家家户户都种植鸡心黄皮，种植面积约1200亩，预计今年全村黄皮产量约60万斤。受疫情影响，一向不愁卖的黄场村鸡心黄皮今年的销售并不乐观，于是黄杰与合作伙伴商量，在家门口搭起了临时收购点，向村民收购黄皮再在线销售。

“每家每户都种，我们村种植黄皮有20多年历史了。”正在果园忙着采摘黄皮的容姨说，“我们村的鸡心黄皮果大皮薄多汁，酸甜度刚刚好，很受欢迎。”

容姨家种了10多亩黄皮，果园在半山腰。每天凌晨3点就到果园采摘然后运送到收购商处。“除了收购商，今年村里的创业青年也在村里大量收购黄皮，帮助村民销售，我们就不用愁销路了。”容姨开心地说。

据悉，黄场村鸡心黄皮采摘期将持续至7月底，7月中下旬为大熟期。黄皮作为黄场村的特色农业，既带动了农民增收，也促进了当地的乡村旅游发展。每年黄皮的收获季节，除了线上销售，不少珠三角的游客也慕名上门采摘、品尝。

目前，全区黄皮种植面积约7200亩，主要分布在城郊街、江埔街、太平镇等镇街。